

平安举措

继承遗产，一次也不用跑

金华试水“遗产继承一件事”服务平台

通讯员 陈醇 王燕飞 本报记者 江胜忠

本报讯 人口老龄化催生了大量遗产继承问题,由于遗产继承的专业性、行政程序与金融企业手续的繁琐等各种因素,遗产继承成为不少市民的烦心事。为此,金华推出“遗产继承一件事”服务平台,让群众“一次也不用跑”,便可在线实现遗产信息查询、继承办理与信息共享。

金华市司法局相关负责人介绍,遗产继承中的“难、慢、繁”等问题影响了遗产的合法继承与财产效益的发挥,金华运用数字化技术构建“遗产继承一件事”服务平台来解决这些问题。该平台形成了“查询信息-办理继承-共享信息”的明确路径。继承人通过“信息查询”入口登录服务平台,输入已逝亲人的姓名、身份证号,“一键查询”公安、民政等行政部门的数据与银行、保险等企业的数据,获知逝者名下的不动产、车辆、公积金、证券、保险单等信息。在获得充分信息的基础上,继承人可集成办理遗产继承事宜:在办理单位上,以上多个部门协同继承人实现遗产继承;在继承事务上,通过“一次办理”,将“多件事”变为“一件事”;在办理程序上,一次完成继承告知、申请、受理、审批、办结、送达等全过程。同时,在办理过程中,形成与共享所有继承方面的信息,申请人可对“材料库”公证书、电子房产证等文

书材料进行“一键下载”保存,而所有业务协同部门可根据业务办理需求在线查验或对相关材料“一键提取”、全程共享。

“遗产继承一件事”服务平台推行以来,反响很好。该平台不再局限于传统行政服务例如提供工伤认定、公积金申请、医保社保等方面,而关心公民继承权这一新领域,从单向行政服务拓展至参与性行政服务,并从传统行政集成服务拓展至公私一体的“行政-金融企业”集成服务;不再局限于对传统行政服务的集成,而考虑到遗产继承可能涉及保险、银行、证券公司等众多具有公共服务职能的机构,将行政服务与相关企业的法定服务义务整合为一体,形成了“行政-金融企业”公私一体的集成服务模式,开拓了集成数字服务的范围。

据介绍,“遗产继承一件事”服务平台在建构过程中,坚守依法行政,尊重企业的经营自主权,相关金融企业服务与行政服务的整合是自愿整合,所提供的服务是有法律法规依据的法定义务,且服务的整合有助于金融企业更好更便捷地完成其法定义务;强调群体参与机制,防范平台算法“粘性”导致的算法瑕疵固化;保护个人信息安全,遗产继承涉及大量公民个人信息,因而更强调个人信息的保护机制与保障程序;节约行政经费,该平台的运营依靠既有行政人员,运营成本低。

平安点滴

精准曝光促执行

通讯员 林海龙

本报讯 “太丢脸了!”看到自己的失信曝光信息被张贴在村里的公告栏上,何某急忙联系执行法官,主动履行了5万元执行款。

近日,景宁法院开展失信精准曝光专项行动,在详细梳理近五年拒不履行还款义务和未如实申报财产的案件情况后,在19个乡镇96个行政村的公告栏、文化礼堂宣传栏等处张贴了317张各村失信被执行人曝光信息。同时,该院充分发挥“共享法庭”作用,通过法官在线指导调解、典型案例分享等形式,调动平安综治专员、乡贤、村干部等主动协助执行的积极性。

图说平安

警民合力除险

2月21日上午,苍南县玉苍景区下起了鹅毛大雪。苍南交警桥墩中队民警陈奔奔在巡逻途中发现一辆抛锚路中央,造成交通拥堵。陈奔奔立即下车,与群众合力将抛锚车推至路边。



通讯员 林花花 摄

护航招工集市

近日,临海市杜桥镇举办“招工集市”,吸引了不少务工人员前来求职。杜桥派出所巡特警守在现场巡逻安保。

通讯员 吕晓晓 摄



“法治第一课”

近日,开发区法院以巡回审判的方式,公开审理一起非法捕捞水产品罪和刑事附带民事公益诉讼案,并通过“共享法庭”全程直播,为全县2.3万余名中小学师生带来了新学期的“法治第一课”。



通讯员 詹梦洲 摄

连夜消除隐患

近日,泰顺县突发雨雪、低温天气。泰顺公安交警大队四中队民警紧急出动,连夜摆放警示标志、清除积雪路障等,保障市民安全出行。

通讯员 赵建东 摄



新年走访慰问

近日,温岭法院党组副书记、常务副院长朱友对一行走访慰问了市看守所、市拘留所和武警台州支队温岭中队,并送上新年祝福。



服务退役军人

近日,嘉善首家退役军人服务站“共享法庭”在天凝正式投入使用。该“共享法庭”与嘉善法院天凝法庭“云端”联通,可在线调解、审理涉退役军人矛盾纠纷,也可提供网上立案、法律咨询、庭审直播等服务。

通讯员 善法 摄



澄清正名护干警

通讯员 叶倩

本报讯 为消除受到不实信访举报干警的思想顾虑,进一步激励干警担当作为、履职尽责,日前,临海法院政治部向3名受到不实信访举报的干警送上《澄清通知书》,并要求干警所在部门负责人在本部门进行传达,为他们公开澄清问题。